                                                       История школы
   До 1932 года в селе Студенка школы не было. Дети ходили учиться в деревню Глебовка, где находилась начальная школа. И  в 1932 году первая начальная школа была  размещена  в доме бывшего помещика Кожевникова в  селе Студенка, в которой было всего 4 класса.
   Первым заведующим школой  был Игнатьев Г. В. В школу в то время ходили с 8 лет.

Первыми учителями были:  Малышева Евгения Петровна, Захарова Мария Ильинична. Первыми учениками были: 
 Брынова Лидия, Балашов Иван, Дудина Лидия, Евдокимова Анна, Жарков Николай, Жаркова Татьяна, Иванов Александр, Козакова Евдокия,  Малышев Сергей.

    В 1935 году в совхозе «Студеновский» открыли семилетнюю школу.  Разместили ее  в одном  из жилых бараков, многоквартирном доме. Первым директором этой школы был Ряхов Петр Игнатьевич. А в здании, где была  начальная школа,  поселился  детский сад.
 В дальнейшем, когда построили детский садик для детишек села, этот дом стал учительским, где жили учителя. Сегодня, этот исторический дом пустует, доживая свой век.

   Ну а в новой школе учились не только дети села Стеденка, но и из других деревень: Глебовки,  Ляховки,  Ардабьевки, Ивановки, Григорьевки. Они поступали в школу в 5 класс после начального обучения в своих школах.

        В то время в школе работали учителя:

Шокина А. Е. – учитель начальных классов;

Захарова М. И. – учитель начальных классов;

Жарова К. К. -  учитель начальных классов;

Фомичев  И. С. – учитель  литературы;

 Феклюнин В. А. – учитель математики;

Шокин М. В. – учитель математики;

Кукушкина М. С. – учитель немецкого языка;

Китаев Н. Г. – учитель истории;

Семикин Н. И. -    учитель географии.

        Наступил 1941 год. Фашисткая Германия перешла наши границы. Началась Великая Отечественная война. В эти тяжелые года школа продолжала работать. Многие односельчане  ушли на фронт, защищать родную страну ушли учителя  Акимова Анна Кирсаноана,  Феклюнин  Василий Иванович.
   Не хватало учебников, тетрадей: В школе было холодно. После занятий учителя вместе с учениками для тренировки самообороны рыли окопы. Летом помогали взрослым убирать урожай, сопровождали обозы в район на элеватор. Многие ребята, достигшие 12 – летнего возраста, бросали учиться, нужно было работать.

   Но,  несмотря на то, что было холодно, голодно, и похоронки приходили часто, в школе проходили не только уроки, но и праздники. В канун  1942 года для детей  устроили новогоднюю елку с подарками.  Каждому ученику раздали по куску мяса (конины) для дома, это было настоящим  праздником.
Из воспоминаний ученика школы Миронова В. А. Отрывок  из сочинения Илюшиной Виктории.

  « Вот уже почти 65 лет прошло с тех пор, как кончилась Великая Отечественная война. Сколько людей погибло, и не только на фронте, но и в тылу. Люди гибли,  за победу,  за Родину,  за свою семью. Почему говорят только о героях фронта? Ведь люди,  жившие и работавшие в тылу, тоже герои. Герои, которых никто не знает. Что знаем мы о них?

     Но особенно поразил меня рассказ Миронова Валентина Автомоновича, лучшего друга моего деда.

«Мы, Вика, с твоим дедом с одного года»- начал свой рассказ дед Валя.- Родились в 1928 году. Когда началась война,  нам было по 13 лет. Деревня поредела, мужиков забрали на фронт. Мы,  ребятишки тоже мечтали о фронте, тем более что у обоих старшие братья воевали. Но судьба у нас сложилась по-другому. Нечего было одеть, чтобы ходить в школу, да и семью надо было кормить. Так что вместо фронта, вместо школы, пошли мы осенью 1941 года в совхоз «Студеновский» работать. Возили мы зерно на коровах в Турки на элеватор. Особенно тяжело пришлось зимой. Одежонка была плохая, на руки тряпки наматывали, рукавиц не было. Привезем зерно на элеватор, разгрузим и быстрее назад, домой. Темнело рано, дорогу заносило снегом, да и волки «на охоту» выходили. За эту работу давали один килограмм хлеба. Придешь домой, ни рук, ни ног не чувствуешь. Хлеба поешь и скорее на печь – ведь завтра опять рано вставать.

  Работа в летнее время изматывающая. С пяти  часов утра запрягал  я своих быков. Заправлял горючим трактора в поле, по двести литров, и вновь в район за горючим. С Турков должен был успеть заправить вечернюю смену и, только заправив трактора, шел домой.

  Те дни и ночи военные… О них разве так надо говорить. Надо рассказывать о каждом дне, о каждой ночи, о каждой слезинке, пролитой от голода, бессилия.

  Избави нас бог от войны, дочка. Врагу лютому не пожелаю».

  Смотрю я в глаза дяде Вале и вижу, как из его глаз по морщинкам стекают слезы.»
 После войны директором  семилетней школы был Китаев Николай Григорьевич, затем, долгие годы проработал в школе учителем.
 Затем директором стал Блинохватов Фёдор Фёдорович. В 1966 году школа была преобразована в среднюю.  Она поместилась в уже отремонтированном, приспособленном под школу бараке.    
         При школе работал интернат. В эти годы велась большая работа по обучению и воспитанию учащихся. Проводились субботники, демонстрации, смотры строя и песни, игры «Зарница» и др.          

В школе обучалось385 человек, в классах было  тесно. А кроме первой и второй смены работала ночная школа. Тогда и было решено построить новое здание. 


В 1968 году, на линейке последнего звонка директор школы  Блинохватов Фёдор Фёдорович объявил, что начинается строительство новой школы. 


 Все жители села, все учащиеся, все старшеклассники участвовали в строительстве: подносили кирпичи, выравнивали площадку, красили и тому подобное. Всеми силами школа была построена  ровно через год.


В 1969 году Студёновская средняя школа отметила новоселье. Школу построили просторную, светлую.  В ней сразместили кабинеты химии и биологии, физики и математике, русского языка и литературы, истории и географии, мастерская по трудовому обучению, спортивный зал, библиотека, актовый зал, столовая.                               
  В школе под руководством Луканиа Бориса Фёдоровича был организован  ансамбль струнных народных инструментов и сводный хор учащихся. 
Первыми первоклассниками  новой школы было 32 человека:  

1. Акимов Сергей                             
2. Акимов Павел.

3. Андреева Вера.

4. Артамонов Сергей.

5. Булаткин Владимир

6. Булаткин Игорь.

7. Булаткин Юрий.

8. Булатова Ирина.

9. Бурда Татьяна.

10. Гуськова Ирина.

11. Демина Людмила.

12. Демкин Александр.

13. Демкина Любовь.

14. Дякина Вера.

15. Ефремова Вера.

16. Захаров Андрей.

17. Кузнецова Людмила.

18. Овечкина Тамара.

 19. Овчинников Николай.

20. Новичкова Светлана.

 21. Панин Сергей.

22. Попов Юрий.

23. Пылин Сергей.

24. Рыжкова Ольга.

25. Семенова Наталья.

26. Сторожев Юрий.

27. Сулименко Елена.

28. Тюлюкина Вера.

29. Уланова Тамара.

30. Филин  Игорь.

31. Фоломкина Алла.

32. Цветкова Наталья.

                                     А первыми выпускниками были: 

 1. Абрамов Сергей.

2. Абдулина Людмила.

3. Булаткина Раиса.

4. Башмакова надежда.

5. Воробьев Александр.

6. Гаранина любовь.

7. Демин Николай.

8. Демина Таисия.

9. Евтякова Любовь.
 10. Евтякова Любовь

11. Иванова Алевтина.

12. Курышов Сергей.

13. Кондрашов Виктор.

14. Колошвили Екатерина.

15. Кирпичникова Галина.

16. Луканин Павел.

17. Панина Валентина.

18. Пылин Александр.

19. Попов Николай.

20. Седова Наталья.

21. Тресков Николай.

22. Хабаров Михаил.

  В 2009 году школа отметила своё 40- летие,  но и сегодня,  как и во все времена,  школа работает над воспитанием и образованием  своих учеников. 

   Постоянно уделялось и уделяется большое внимание физическому воспитанию. Любовь к спорту, укрепление здоровья подрастающего поколения заслуга учителя физической культуры, ветерана спортивного движения Турковского района активного пропагандиста спорта Акимова Владимира Петровича.                   
   1988 год стал годом  зарождения традиции, проведения волейбольных турниров в честь памяти земляков – Героев Социалистического Труда, земледельцев Анатолия Павловича Шубина и Николая Петровича Пылина. А её зачинателями стали  выпускники  школы, бывший директор совхоза «Студеновский» Владимир Викторович Минахин и  главный инженер Бурмистров Александр Анатольевич и конечно  учитель физической культуры Акимов Владимир Петрович. Именно они организовали и продолжают добрую традицию. Тот первый турнир собрал девять  волейбольных команд района. Характерно то, что главный приз команде – победительнице, а ей стала команда ветеранов из Турков, вручал сам  Николай Петрович Пылин. С той поры прошло уже 24 года, а турнир продолжает жить. 
   Традиция жива, и пусть она живет долго в памяти младших поколений.
  Есть спортсмены, которыми гордится школа. Спортивная команда легкоатлетов, которую тренирует Ирина Борисовна Минахина, хорошо известна не только в Турковском районе, но и в Саратовской области.

 Её воспитанницы  Минахина Ангелина и Володина  Надежда – ученицы 8 и 10 класса являются победителями и призерами районных, городских, областных зональных, региональных соревнований. 

  Надежда 1994 г. р. занимается легкой атлетикой четвертый год.  Она – призер Первенства Саратовской области среди ДЮСШ 2002 года, она заняла второе место в беге на 400 метров, выполнив второй взрослый разряд.

   Призер открытых традиционных соревнований по легкой атлетике среди сборных команд, ДЮСШ, СДЮШОР регионов Р. Ф. в г. Пенза,  2008 г. на дистанции 400 метров.
  Выполнен второй взрослый  разряд на дистанциях:

50 м. – призер зимнего Первенства Саратовской области среди ДЮСШ, 2008 год;

  200 м – выполнила второй взрослый разряд на летнем Первенстве Саратовской области, 2009 год с результатом 28, 3 сек.

  Ангелина 1995 г. р. – занимается легкой атлетикой 4 год. Победитель зимнего Первенства Саратовской области, 2007 г., в закрытых помещениях на дистанции 400 м и призер на дистанции 800 метров – 2 место.

   Победитель Матчевой встречи по легкой атлетике Саратовской области среди ДЮСШ 2008 г. на дистанции 600 метров.
     Призер открытых традиционных соревнований по легкой атлетике среди сборных команд, ДЮСШ, СДЮШОР регионов Р. Ф. в г. Пенза,  2008 г. на дистанции 400 метров – 2 место.

   Призер летнего Первенства Саратовской области 2008 г. на дистанциях 400 м.  – 2 место и 800 м. -  2 место.

  На летнем Первенстве Саратовской области 2009 год на дистанции 400 м. выполнила второй взрослый разряд.

  Результаты соревнований повествуют, как идет к высотам со своими юными спортсменами тренер района И. Б. Минахина, которая  утверждает:

   «Легкая атлетика – самый здоровый вид спорта».
   Школьники участвуют в различных районных и областных соревнованиях.

Учителя и ученики школы являются постоянными участниками районных смотров, конкурсов олимпиад.
       2001 год.  Учитель химии и биологии Демина Мария Ивановна участница районного конкурса «Учитель года» заняла II место .
2006 год. Учитель биологии и химии Захарова Раиса Ивановна  в районном  конкурсе «Учитель года» заняла Ш место.
2008 год. Учитель физической культуры Демкина Наталья Викторовна в районном  конкурсе «Учитель года» заняла IY место.
 2009 год. В областном конкурсе «Лучший ученический класс» приняли участие учащиеся 6 и 9 класса, и  стали победителями. Классный руководитель 6 класса Булаткина Валентина Петровна  заняли  - II  место, а классный руководитель 9 класса Захарова Раиса Ивановна  - III  место.                                   

  2011/12 уч.год – снова участие конкурсе «Лучший ученический класс» И снова 9 класс (под руководством Булаткиной В.П.) занял второе место! Ребята отправились в поездку в Саратовскую областную думу.
     Благодаря активной творческой работе  педагогического  коллектива, школа - участник районных и областных олимпиад, серьезный конкурент на всех творческих, спортивных мероприятиях. В 2008 году школа  удостоилась чести быть занесенной  на районную Доску почета – заслуженная оценка труда сплоченного коллектива.
  В педагогическом  коллективе, который насчитывает 14 человек, 14- являются выпускниками нашей школы. Булаткина В .П. – отличник народного образования. Она учитель русского языка и литературы.   
 Захарова Р.И., учитель биологи, химии,  имеет  высшую категорию.

9 человек - учителя I квалификационной категории
  В настоящее время в высшем учебном заведении обучается 23 человека.

В средне специальных  учебных заведениях -7 человек.

                                «Любимей нашей школы нет!»

  1 октября 2009 года наша школа отмечала свое  40 –летие.  Юбилей именинницы не обделен вниманием гостей. Заместитель  главы администрации В. А. Сильников, специалисты отдела образования Л. А. Клочкова, Н. Л. Михайлина поздравляя, были единодушны во мнении, что школа учит главному – любить свое родное село. Разве крепкая команда фермеров не доказательство этому? 

  Демкин Николай Александрович, Бурмистров Александр Анатольеич, Минахин Владимир Викторович, Демин Сергей Николаевич,  Пронин Сергей Владимирович, вчерашние мальчишки – школяры, сегодня уже не дети – опора – работают на родной земле, создают рабочие места и берегут село от незавидной участи – кануть в лета. Непростая задача, но в школе учили решать и такие сложные варианты. Не пропала наука, вернулась сторицей. Поздравляя школу, поздравляем все село, школа и село неотъемлем друг от друга, - сказал глава Студеновского муниципалитета  Володин Юрий Владимирович, тоже выпускник родной школы. Все пришли не с пустыми руками, а принесли подарки.

     Все эти годы школа учила, работала, жила. Трудно переоценить вклад, частичку души в ее становлении тех учителей, которых уже нет, кто сегодня на заслуженном отдыхе. На празднике их вспоминали, поименно и чтобы не терялась связь поколений, зажгли свечу мудрости. А потом пришел черед зажечь свечу зрелости. В копилку с ней собран  опыт, профессионализм, мастерство уже тех учителей, пронимал эстафету у старейших. А сегодня составляет костяк педагогического коллектива.

  Ах, юбилей, ты красноречивое подтверждение успехов. Искрометный юмор, танцевальные композиции, песни, стихи – все это тебе, родная школа, в твой юбилей дарят твои ученики. Ты же знаешь, какие они талантливые. На празднике самые младшие из них зажгли свечу надежды, наверное, даже не подозревая, что они и есть та самая надежда на стабильность и процветание отчего дома – имя которому - Студенка.    

С 1 сентября 2011 года наша школа вместо «Средней» стала «Основной», т.е. девятилеткой. Очень жаль!
